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שאלה מס' 1 (65%)

ועדת הקבלה – האם שיקול הדעת שמפעילה הוועדה מהווה סוג של חומה משפטית? התחשבות (לצורך הסיווג לעיל) בכך, שככל הנראה, מדובר בחברים שמתחלפים בתדירות גבוהה יחסית ; 

דיון כללי האם קיימת הצדקה ליכולת של ועדת הקבלה לעשות שימוש בשיקול דעת מדיר 

האם העובדה כי הסביבה מאוכלסת בעיקר בערביי ישראל צריכה לאפשר הדרה ישירה או עקיפה של ערבים (או של יהודים – תלוי בזהות התושבים). 
לא נראה כי ישנה הצדקה תרבותית או אחרת המאפשרת הדרה שכזו

דיון במגבלות שהובאו בפסיקה לשיקול דעת מסוג זה (הזדקקות לדוגמאות בעיקר מארה"ב, פרשת רובינסון), הנטייה המתערבת של הפסיקה הישראלית. 

מדובר בתאגיד דיור פרטי. על פי הגישה שהושמעה בקורס, לא צריכה להיות משמעות לעניין זה לשאלה האם היישוב מצוי על קרקע בניהול מינהל מקרקעי ישראל. השוואה לעניין קעדאן.  

יישום מבחני פ"ד רוברטס – לא נראה שמדובר בתאגיד אידאולוגי. האם מדובר בתאגיד אינטימי? משמעות העובדה כי מדובר בבית משותף דווקא
שיקול בטחוני – האם העובדה שמדובר ביישוב הסמוך לגבול הצפון צריכה לשנות? דיון בגישת זילברשץ. האם גורמים פרטיים (אם מדובר בתושבים יהודים) צריכים ליישם שיקולים ביטחוניים (להבדיל מהמדינה). 

דיון ספציפי – משמעות העובדה כי גורם חיצוני מקבל את ההחלטות; שיקול חוסר התחכום הבין אישי, ניתוח לאור ההבנה התיאורטית של סוגיית ההפליה (הפליה לא מודעת, סטריאוטיפית, וגישתו של פרשמן). האם ייתכנו כאן מבחנים "אובייקטיביים" בעניינים שכאלה? האם מבחן שכזה מדיר במיוחד ערבים? דיון באפקט מפלה. דיון במשמעות העובדה כי המבחן יושם על-ידי גורם בוחן חיצוני. 
משמעות ההצעה רק לבן זוג אחד להתגורר

שיקול התקשורת המוגבלת – דיון דומה לקודם

משמעות העובדה כי התאגיד מפעיל שיקולים דומים על יהודים וערבים. חסרים נתונים אודות מדיניות קבלה כללית כדי להעריך נכונה את המדיניות של ועדת הקבלה הלכה למעשה. 

שיקול כלכלי – הקשר שבין הפליה תרבותית לבין כלכלה (דיון במרכיב הכלכלי בהפרדה, דיון בקשר שבין הפליה שיטתית של קבוצות לבין מצבן הכלכלי). האם מדובר בשיקול פסול? יישום פסק הדין בעניין דור. 
שאלה מס' 2
לא מדובר במצב בו המדינה סוגרת על המיעוט, אלא על הקמה של עיר חדשה המיועדת למיעוט

דיון בהפליה א סימטרית (האם מה שאסור ליהודים יכול להיות מותר לערבים).  
דיון בשאלה של הפרדה מלאה או חלקית (מידתיות); השוואה לגישת מנהיגים שחורים הקוראים להסתגרות בארצות הברית. יישום גישת עיוורון הצבעים ומודעות הצבעים. 
