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פיתרון
הפיתרון שלפניכם הוא לצורכי לימוד בלבד. למותר לציין, שלא די באזכור הנקודות שלהלן כדי לקבל את מלוא הניקוד. את תשובתכם נדרשתם לבסס על כל חומרי הלימוד הרלבנטיים, לרבות חקיקה, פסיקה, ספרות והחומר שנלמד בשיעורים.

שאלה ראשונה (50%, עד שלושה עמודים)
לפניכם קטעים מכתבה שפורסמה לאחרונה בניו יורק טיימס:

"כשהמתנה הלא נכונה עלולה לגמור את האהבה

כששני כוכבי טלוויזיה הודיעו על פרידה רק 12 ימים לאחר נישואיהם, גירושיהם המרירים שפכו אור על הצד הנסתר של הנישואים בדרום קוריאה. שכובה במיטת בית חולים, אפה שבור, האשימה לי מין-יונג את בעלה, לי צ'ן, באלימות במשפחה... עם העלאת ההאשמות, התפתח ויכוח לוהט בנוגע לסיבה נוספת אשר הוזכרה כגורם לפרידה: מתנות חתונה.

לפי דיווחים בתקשורת, אבי החתן דיווח שקיבל כפית מצופה בזהב בין המתנות שהעניקה משפחת הכלה, אולם הוא ציין ששוויה היה כשוויה של כפית כסף. אמה של הכלה, מצידה, התלוננה במרירות על כך שלבתה מגיע לחיות בדירה מרווחת יותר מזו שנבחרה על-ידי החתן.

הגירושים מצביעים על כך שבימינו, אולי יותר מאי-פעם, בחירת מתנות החתונה הנכונות עבור החותנים מלאה במלכודות בדרום-קוריאה. טעויות בשיפוט עלולות לגרום לקלקול היחסים בין המשפחות, או, במקרים קיצוניים, לגירושים מיידיים.

באופן מסורתי, הציפייה מהחתן או ממשפחתו הייתה לספק לבני הזוג הטריים בית שהכלה ומשפחתה אמורים לרהט. המוהר שמשפחת הכלה משלמת למשפחת החתן אמור להוות פיצוי על כך שהכלה נלקחת על-ידי החתן והוא דואג לכל צרכיה עד יומה האחרון. כיום, שינויים כמו העלייה במעמד האישה, העושר הגדל של המדינה, ולא פחות מכך, מחירי הנדל"ן המאמירים, סיבכו את העניינים.

"בעבר נהוג היה להעניק מתנות פשוטות ושימושיות," אמר האן גיונג היי, פרופסור ללימודי משפחה באוניברסיטה הלאומית בסאול. "אולם כיום מחיר המתנות הופך ליותר ויותר מרכזי, במיוחד בקרב עשירי המדינה. אם, באופן מסורתי, מטרת המתנות הייתה לקשור את המשפחות זו בזו, הרי שכיום מטרתן היא להפגין כמה עשיר אתה. התופעה מבטאת עד כמה חומרנית הפכה החברה הדרום קוריאנית."

המתנות התחילו ליהפך ראוותניות עם השיפור בכלכלת דרום קוריאה בשנות השמונים של המאה הקודמת. לאחר מכן, בשנות התשעים, משפחות הכלה החלו פשוט לתת סכומי-כסף, אמרה קים ג'ו-הי, פרופסור לתרבות המשפחה באוניברסיטת הנשים סונגשין בסאול. "אבל הנוהג הוא שמשפחת החתן מחזירה מחצית מהסכום", אומרת פרופ' קים, "אם הם לא רוצים שהדבר יוביל לעימות."

אמנם, החששות בנוגע לבחירת המתנה הנכונה מאפיינים במיוחד את העשירים, אבל כל המעמדות החברתיים חווים אותם, היא אומרת. "ייתכן שאישה שבאה ממשפחה ענייה תצטרך לעבוד כדי לחסוך עבור נישואיה, במקום להסתמך על משפחתה, אולם היא תיתקל בבעיות דומות בנוגע לבחירת המתנות", אמרה פרופ' קים.

למרות החיצוניות ההיי-טקית של דרום קוריאה, הנישואים כאן הם עדיין איחוד בין משפחות, וההורים נותרים מעורבים באופן עמוק בבחירה הסופית של בני הזוג של ילדיהם....
מומחים ללימודי משפחה כאן מדווחים שמעמדן העולה של נשים, כמו הכנסותיהן הגבוהות של נשים משכילות ובעלות מקצוע, שינו גם הם את מנהגי מתן המתנות. למשל, במקרה של כוכבי הטלוויזיה, השחקנית השתכרה יותר מאשר בעלה. "נשים משכילות יותר היום, לפעמים יותר מבעליהן," אומרת גב' האן. "זה מעניק למשפחתה יותר אפשרויות בחירה בנוגע לנישואין, ומסבך את נתינת המתנות."
השיבו על השאלה הבאה: לאחר קריאת הקטעים מן הכתבה, ולאור חומרי הקורס הרלבנטיים, כיצד ניתן להבין את תרבות מתנות החתונה הדרום-קוריאנית, כפי שהיא משתקפת בכתבה?

פתרון בנקודות
מן הכתבה עולות שתי סוגיות שיש לדון בהן בנפרד:

ההקשר התרבותי הכללי של המתנה ומשמעויותיה:

א. כלכלת מתנות החתונה הדרום-קוריאנית היא בבחינת נוהג.

ב. דיון בספרות האנתרופולוגית והסוציולוגית הרלוונטית למעגל המתנה:

· מעמדם של נותן ומקבל המתנה; שאלת החיוב של המקבל כתלויה במעמד הנותן; קבלת מתנה מאדם שווה מעמד יוצרת תחושת טינה כלפי הנותן [מילר]
· שוויה וערכה של המתנה; על הפגנת הכוח שבמתן מתנה (המעבר של החברה הדרום-קוריאנית מחברה מסורתית לחברה חומרנית); על כוחה של המתנה להכעיס ולהשפיל (שוויה של כפית הכסף שקיבל אבי החתן ושוויה של הדירה שקיבלה הכלה; החזרת חצי מהסכום ע"י משפחת החתן); מתן מתנה שאינה שווה בערכה למתנה המקורית [מילר]
· אופיה של המתנה: חפץ ממשי או כסף (דיון בתופעה שמשפחת הכלה החלה לתת סכומי כסף) [מילר]
· המתנה כמציינת קרבה ('מטרת המתנות הייתה לקשור את המשפחות זו בזו') [מילר]
· חילופי מתנות במשפחה הדרום-קוריאנית כמעוררים שאלות של כבוד [מילר]
ג. דיון באפשרות שהורי הכלה משלימים את מעגל החיובים שנפתח באמצעות רכישת הדירה לבני-הזוג ע"י הורי החתן [מילר; מוס]
ד. דיון באפשרות שמדובר ב'מתנה על תנאי' (הורי הכלה ירהטו את דירתם של בני הזוג, בתנאי שהורי החתן ירכשו את הדירה). 
ההקשר התרבותי המגדרי ו/או משפחתי של המתנה:
א. מערכת כלכלת מתנות החתונה הדרום-קוריאנית משקפת דפוסי משפחתיות פטריארכליים, המניחים שמקומה של האישה בבית ועל החתן לדאוג 'לכל צרכיה עד יום מותה'. מעגל המתנות נועד לאחד בין משפחות בני הזוג, כשההורים נותרים מעורבים בבחירת בני הזוג לילדיהם. בכתבה מתוארת מציאות חברתית-כלכלית, לפיה העלייה במעמד האישה השפיעה על כלכלת המתנות הדרום-קוריאנית:

· כיצד תשפיע העלייה במעמד האישה על כלכלת המתנות הדרום-קוריאנית לפני הנישואין (בשלב החיזור)? [גרוסקופף; נילי כהן]
· כיצד תשפיע העלייה במעמד האישה על כלכלת המתנות הדרום-קוריאנית לאחר החתונה? (אישה המגיעה ממשפחה ענייה תעבוד כדי לחסוך לנישואיה)
· כיצד תשפיע העלייה במעמד האישה על כלכלת המתנות הדרום-קוריאנית במהלך הנישואין (עבודתה של האישה בבית)? [דפנה יזרעאלי; מיל]
ב. דיון בטענה שמתנות בתוך התא המשפחתי ניתנות ממניעים אלטרואיסטיים גרידא [רולס ווולצר למול מיל] 
ג. דיון בסוגיית החזרת מתנות לאחר גירושין זיכה בנקודות בונוס. 
שאלה שנייה (50%, עד שלושה עמודים)
האם לדעתכם/ן חוק המתנה תואם את התפיסה התרבותית של המתנות או שונה ממנה? בין אם לדעתכם/ן ישנה חפיפה (מלאה או חלקית) בין המשפט והתרבות ובין אם אתם סבורים שאין חפיפה כזו, הדגימו ונמקו את תשובתכם/ן באמצעות חומרי הקורס הרלבנטיים.

פתרון בנקודות
א. ניתוח משפטי של סעיפי חוק המתנה למול התפיסה התרבותית של מוסד המתנה:
· ס' 1 לחוק המתנה ('הקניית נכס שלא בתמורה'): פתיחת מעגל החיובים [מילר; מוס]; דיון באפשרות להעניק מתנות שאינן נופלות בהגדרה של 'נכס'
· ס' 2 לחוק המתנה ('מתנה נגמרת בהקניית דבר-המתנה'): דיון בעקרון הסופיות מבחינה תרבותית (למשל, בדין העברי); דיון בפער הזמנים בין קבלת המתנה ומתן תמורה [בורדייה]
· ס' 3 לחוק המתנה (חזקת הסכמה): דיון באפשרות להשפיל את נותן המתנה באמצעות סירוב [מילר]
· ס' 4 לחוק המתנה (מתנה על תנאי/מתנה בחיוב) וס' 5(ג) לחוק המתנה (התחייבות לתת מתנה בעתיד ויכולת חרטה): המחוקק מכיר במעגל החיובים התרבותי שנפתח עם מתן מתנה (ס' 4 לחוק) ומעניק פתח מילוט (ס' 5(ג) לחוק; וייסר נ' שביט)
· המחוקק מכיר בכך שהמתנה היא אקט של נדיבות ושעל מקבל המתנה להיות אסיר תודה (דרך הכנסת היכולת להתחרט בשל "התנהגות מחפירה")
 ב. הדגמת מידת ההתאמה בין 'המתנה המשפטית' ובין 'המתנה התרבותית' באמצעות תופעות חברתיות שנדונו בקורס [תרומת איברים להשתלה; אימוץ; פונדקאות; כלכלת המתנות בחיי המשפחה ועוד]. 
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