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יצחק רבין לא מת

דברים בעצרת בכיכר רבין, 4 בנובמבר 1997

יצחק רבין לא מת: יצחק רבין נרצח.

יצחק רבין לא מת: יצחק רבין חי בלבבות.

יצחק רבין נרצח, בדיוק במקום הזה.

יצחק רבין נרצח, בדיעה הזאת.

אתה עוצם את עיניך ורואה אותו. כאן.

את אוטמת את אוזניך ושומעת את היריות. עכשיו.

אתם עוצרים את נשימתכם, נוכח יצחק רבין,

הנרצח לפניכם, בתחנה האחרונה של דרך הרצח.

בתחנה האחרונה של דרך הרצח, בכיכר מלכי ישראל, ראינו אקדח.

בתחנה האחרונה של דרך הרצח האקדח ירה שלוש יריות, בגב.

בתחנה הקודמת של דרך הרצח, בכיכר ציון, ראינו סכין.

בתחנה הקודמת של דרך הרצח הסכין חתכה עשרה חתכים, בתמונה.

עוד קודם בדרך הרצח, בצומת רעננה, ראינו ארון מתים.

עוד קודם בדרך הרצח ראינו ארון מתים עושה מאה פסיעות, ברחוב.

האקדח מן התחנה האחרונה לא ירה מעצמו, בגבו של יצחק רבין.

אנחנו יודעים מי ירה באקדח בכיכר מלכי ישראל.

הסכין מן התחנה הקודמת לא חתכה מעצמה, בתמונתו של יצחק רבין.

אנחנו יודעים מי חתך בסכין בכיכר ציון.

ארון המתים מתחנה אחרת לא פסע מעצמו, ועליו שמו של יצחק רבין.

אנחנו יודעים מי נשא את ארון המתים בצומת רעננה.

דרך הרצח נקראת על שם סופה. רק בכיכר מלכי ישראל היה רצח.

מי שעמד על המרפסת בכיכר ציון לא רצח.

מי שהלך לפני ארון המתים בצומת רעננה לא רצח.

אבל דרך הרצח היא מדרון חד, מדרדר.

הם היו חייבים לדעת זאת.

עליהם האחריות המוסרית, המנהיגותית.

דירדר במדרון מי שהלך לפני ארון מתים ועליו שמו של יצחק רבין: עימות פוליטי נעשה מאבק שארון המתים של היריב הופיע בו. עימות פוליטי נעשה מאבק נגוע בשנאת מוות.

דירדר במדרון מי שעמד על המרפסת וראה את תמונת יצחק רבין במדי נאצי: עימות  פוליטי נעשה מאבק המזמין את הסכין לחתוך בתמונת הנאצי. עימות פוליטי נעשה מאבק עמוס בשנאת מוות.

הדרדור הראשון הוליד את ארון המתים, אבל לא רק אותו. הדרדור הראשון הוליד את המוות כמשל. והוליד את הדרדור השני.

והדרדור השני הוליד את תמונת הנאצי ואת הסכין, אבל לא רק אותם. הדרדור השני  הוליד את הרצח כמשל. והוליד את הדרדור השלישי, הוא הרצח עצמו.

אנחנו יודעים, מי חולל את הדרדור הראשון.

אנחנו זוכרים ולא נשכח, מי דירבן אותו במקום לרסן אותו.

ואנחנו יודעים, מי חולל את הדרדור השני.

אנחנו זוכרים ולא נשכח, מי דירבן אותו במקום לרסן אותו.

ואנחנו יודעים מי רצח.

ואנחנו זוכרים מי שמח.

ולא נשכח מי שכח.

אנחנו יודעים באיזו ערוגה צמח הרוצח.

אנחנו זוכרים באיזו ערוגה צמחו חבריו.

לא נשכח.

אנחנו לא מפנים אצבע מאשימה אל הימין בכללותו.

אבל אנחנו יודעים כמה אנשים תומכים ברצח: מאות אלפים.

אנחנו לא מותחים אצבע מאשימה אל הדתיים בכללותם.

אבל אנחנו זוכרים כמה אנשים מוכנים לרצוח: אלפים.

לא נשכח.

אנחנו מושיטים יד לכל מי שיכה על חטא הדרדור. דתיים וחפשיים כאחד.

אבל אנחנו יודעים מי נותן מהלכים למעשיות קשר זדוניות בדבר רצח רבין: העתון "הצופה" של המפד"ל אנחנו מושיטים שתי ידים לכל מי שיבוא לבכות איתנו. ימין ושמאל כאחד. אבל אנחנו זוכרים מי מתאמץ לשבש את אוירת יום הזכרון לרצח רבין: מטה מאמ"ץ של ארגוני הימין.

לא נשכח.

יצחק רבין נרצח, אבל הוא חי בלבבות.

משפחתו ושאר אוהביו לא יניחו לו למות בלבבות.

יצחק רבין נרצח, ואיתו נורתה הדמוקרטיה.

אנשי המוסר, אוהבי הצדק, לא יניחו לדמוקרטיה לגווע.

יצחק רבין נרצח, כדי להצמית את השלום.

משפחתו ואוהביו ותומכי דרכו לא יניחו לשלום למות בלבבות.

האפילה מתפשטת. האכזבה מלווה אותנו כצל מתארך.

אפילו הנוראה מכל, המלחמה, מסתמנת באופק, כמו ענן שאינו חולף.

האפילה מתפשטת, לכן אנחנו נדליק יותר נרות.

המלחמה מסתמנת באופק, לכן אנחנו נזהיר מפניה שבעתיים.

עד שיבוא היום הנכסף. עד שיבוא יום השלום.

ודמעה תתמזג בדמעה.

דמעה של שמחה, על השלום שהגיע.

ודמעה של תוגה, על מי שלא הגיע אל השלום.

ודמעה של גאוה, על השלום שהגיע, בזכות מי שלא הגיע אליו.

דמעה לבנה, על השלום, שעבר מן הלבבות אל הרחובות.

ודמעה אדומה, על יצחק רבין, שעבר מן הרחובות אל הלבבות.

זיכרו ברוך.
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"פיוס לאומי": תנאים מוקדמים

אני לא מתפעל מהמראה של חברי ועידת "הליכוד" עומדים בדומיה לזכר יצחק רבין,  שנרצח לפני שנתיים, בהיותו ראש הממשלה ושר הבטחון. אני לא מתפעל מהמובן מאליו. אני  מתפעל מהמחוות של בנימין נתניהו, אבל אם הוא מציג את עצמו כמושיט יד לשם "פיוס לאומי", ראוי לתת למחווה שלו הזדמנות לא להישאר חלולה, הזדמנות לעמוד במבחני הכנות, האחריות, הנקיות, היסודיות והיציבות. אם התנהגותו של נתניהו בעתיד הקרוב תעמוד בחמשת המבחנים הללו, כי אז אותה הושטת יד לשלום פנימי תוכל לפשוט את הצורה של מחווה אפורה וללבוש את הצורה של מאמץ מובהק. מעשיו של נתניהו יקרבוהו ומעשיו ירחיקוהו.

מבחן הכנות: נתניהו יעמוד במבחן הזה, אם המעשים שלו ושל הסרים למרותו, במישרין  או בעקיפין, לא ייעשו בידים תרות: יד ימין מושטת לשלום, יד שמאל נשלחת למלחמה. כך, לדוגמה, מודעת "עם שלם" מכשילה את נתניהו במבחן הכנות, מפני שביד אחת היא מציגה את עצמה תומכת "בקריאת ראש הממשלה לפיוס", שעה שביד האחרת היא מתאלחת  בנוסח המוכר והנקלה, "אהוד ברח מאחריות פעם נוספת".

התפייסות חברתית של ממש תיתכן רק במסגרת ההתרסנות הדמוקרטית. נאמנות לרוח הדמוקרטיה אינה באה לידי ביטוי בהחלפת שיטת בחירות. נאמנות כזאת חייבת לעמוד במבחנים הרבה יותר חשובים ועמוקים:

מבחן האחריות: נתניהו יעמוד במבחן הזה, אם ההתבטאויות שלו ושל תומכיו העריים  יכבדו את ההבחנה בין שיקולים ממלכתיים לשיקולים פוליטיים. לפני רצח רבין, פנה  ראש השב"כ דאז לנתניהו ולשרון, בין השאר, והצביע על הסכנה שבנאומים לוהטים והפגנות מתלהמות. למרות שאין ספק בטוהר שיקוליו הממלכתיים, נתניהו וחבריו העדיפו להתעלם מהם, כאילו היו אלה שיקולי היריבים הפוליטיים. רבים מתומכי נתניהו,  ביניהם שרים בממשלתו, עדיין ממשיכים לפגוע בתדמית הממלכתית המובהקת של השב"כ,  לשם עשיית הון פוליטי, במיוחד בהקשר של עלילת הדם הידועה בשם "הקונספירציה". כשלון נתניהו במבחן הזה הוא לא רק כשלון השר הממונה על השב"כ, אלא גם כשלון ראש הממשלה בהקשר ההתפייסות.

מבחן הנקיות: נתניהו יעמוד במבחן הזה, אם כל מה שיגיד לא יוכל להתפרש, לא בתוך השורות ולא בין השורות, כהטלת דופי בנאמנות מפלגת "העבודה" או מפלגות השמאל למדינה ולערכיה או כשלילת הלגיטימיות של עמדותיהן בשאלה מדינית או חברתית כלשהי. נתניהו נכשל במבחן הזה, בין השאר, כשאמר לאחרונה על מפלגת "העבודה" שהיא מאמצת באופן אוטומטי כל עמדה ערבית (משמע, גם עיראקית, גם סורית) וכשלחש מה שלחש לעבר אוזנו של הרב כדורי.

מבחן היסודיות: נתניהו יעמוד במבחן הזה,הוא, ממשלתו, מוסדות מפלגתו וכל גוף ציבורי הפועל בשליחותו, במסווה או בגלוי, יפעלו כולם, באופן נחרץ, כנגד כל תופעה של שנאת מוות המתגלה בתוך "המחנה הלאומי". אין ערך לשום לחיצת יד של שלום פנימי, כל עוד 350 אלף אזרחים תומכים ברצח פוליטי, כל עוד 150 אלף אזרחים תומכים ברוצח של רבין, כל עוד אלפים מוכנים לרצוח בעצמם, בנסיבות מקבילות. פיוס ייתכן, רק  לאחר שנתניהו ידרוש מטיפוסים כאלה לא לתמוך בו.

מבחן היציבות: נתניהו יעמוד במבחן הזה, אם לא יסתפק בשתילת משפט פיוס פה ושם,  כמו מתוך מגמה ליצור "אליבי", לאפ לעצמו "להוכיח" לימים, שאמר מה שאמר. כל דבריו חייבים לעמוד בסימן הנאמנות לרוח המפוייסת של הדמוקרטיה התקינה: "דעתך  שונה מדעתי, מן הקצה אל הקצה; אבל אני מכבד אותך, אני לא מפקפק בטוהר כוונותיך ואני לא פוגע בשום אופן בזכותך להחזיק בדעותיך ואף לנסות לעשות להן נפשות."

ועוד לא הזכרתי את מבחן הווידוי. בלשון הרמב"ם: "ושבח גדול לשב, שיתוודה ברבים ויודיע פשעיו להם: אמנם חטאתי לפלוני ועשיתי לו כך וכך והריני היום שב ומתנחם.
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שורשי עזות המצח

משל עתיק ופסימי

יום אחד, לפני כשש מאות שנה, הודיע אדם אחד, בעיר בולוניה שבאיטליה, שהוא עתיד לעוף מראשו של מגדל ידוע, ליד הגשר של רפאל הקדוש, למרחק מיל מהעיר. ביום המיועד להופעה, התקבצו כל התושבים למרגלות המגדל, אבל אותו אדם שיטה בהם  והותיר אותם עומדים ומצפים, חשופים בשמש וללא מאכל ומשקה, כמעט עד הערב. כל העיניים היו נעוצות בראשו של אותו מגדל, כדי לחזות בתחילת המעוף המובטח. לבסוף, עם רדת הערב, כשהתגלה להם אותו אדם בראש המגדל והתחיל לנופף בכנפיו כמו מי שעומד לעופף, עלתה תרועה גדולה מהקהל שניצב שם, פעור-פה. בתגובה, הפנה אותו  אדם לקהל את גבו והראה להם את אחוריו.

אינני יודע אם זהו מעשה שהיה וכך היה או שמא לא היה ולא נברא אלא רק משל היה.  בין אם כך ובין אם כך, מי שסיפר אותו היה הקרדינל של בורדו, לפני כשש מאות שנה, והוא עשה זאת כנגד האפיפיור גרגורי השנים-עשר, ש"מתיקותו של הכוח, השכיחה מליבו את כל הנדרים והשבועות שהעלו אותו על כסאו."

לפי סיפורו של הקרדינל, הקהל המאוכזב, שהיה עייף מהרעב ומההמתנה, התפזר כלעומת שהתקבץ. אם זהו מעשה שהיה, אפשר להתפלא על הקהל. אם זהו מעשה שלא היה, אפשר להתפעל מתובנת המחבר. בין אם כך ובין אם כך, יותר מעניינת מהתנהגותו של  הקהל בסופו של הסיפור, היא התנהגותו של המתעתע מבולוניה בראשיתו. מניין ההעזה, מניין העזפנות, מניין עזות המצח?

שלושה הם שורשיה של כל עזות פנים כזאת.

ראשון שבהם הוא שורש הכוחנות. אדם הגון רוצה להתחשב בזולתו ואילו אדם כוחני רוצה להשתמש בזולתו. אדם הגון רוצה לקיים עם זולתו הסדרים של כבוד הדדי ואילו אדם כוחני רוצה לקיים עם זולתו הסדרים של שליטה מוחלטת. אדם הגון יודע לרסן את כוחו, יודע לא ללכת למקום שליבו מושך אותו ורגליו מוליכות אותו אבל הגינותו אוסרת עליו להגיע אליו. מעשיו הם לעולם בגבולות המוסר בלבד. ואילו אדם כוחני אינו מרסן את כוחו והוא הולך לכל מקום שליבו מושך אותו ורגליו מוליכות אותו. אדם הגון לא חדל לרדוף שלום ואילו אדם כוחני לא חדל לצאת למלחמות "יש ברירה".

שני בשורשיה של אותה עזות פנים הוא ההמוניות. מנהיג כוחני זקוק להמון כוחני. המנהיג הזה משתמש בהמון. ההמון הזה משתמש במנהיג. המנהיג מבטא את רוח ההמון. ההמון מעצים את רוח המנהיג. המנהיג מפרכס את ההמון. ההמון מפרכס את המנהיג. מידותיהם הרעות מפרכסות אלה את אלה.

ההמון הוא לא ציבור בניו של עם עתיק. ההמון הוא לא כלל אזרחיה של מדינה מתוקנת. קול ההמון אינו קולה של החכמה, כפי שהיא באה לידי ביטוי בתולדותיו של העם. קול ההמון אינו קולה של ההגינות, כפי שהיא באה לידי ביטוי בעקרונותיה של הדמוקרטיה. קול ההמון הוא, בלשון התורה, קולו של "האספסוף אשר התאוו תאווה... מי יאכילנו בשר" ("ג'ובים", בלשון אחרת).

שלישי בשורשיה של אותה עזות מצח הוא החולניות. תרבות פוליטית בריאה מתאפיינת באמות המידה של החיים המשותפים: במדינה, במוסדותיה, גם במפלגות שלה. בתרבות פוליטית בריאה אמות המידה הללו הולכות ומתפתחות בכיוון האידיאל המוסרי של שלטון ההגינות. תרבות פוליטית חולה מתאפיינת בחולשתן של אמות המידה של החיים האזרחיים. בתרבות פוליטית חולנית אמות המידה הללו הולכות ומתרחקות מהאידיאל המוסרי. כאן הכוחנות היא מחלה מדבקת, ההמוניות - מגיפה של ממש. שתיהן גלשו זה מכבר  מהפוליטיקה והרקיבו יותר מחלקה טובה אחת.

גרגורי השנים-עשר, הגיבור האמיתי של הסיפור על המתעתע מבולוניה, הוסיף להפר את הנדרים וההבטחות שלו ואף סירב להתפטר, גם כשהקרדינלים חברו נגדו והדיחו אותו, בהחלטה רישמית, במועצה של פיזה. רק שש שנים לאחר מכן ולאחר שזכה בהכרה מחודשת, התפטר גריגורי השנים-עשר מהכס הרם.
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5.12.97

"הקוד האתי של משטרת ישראל"

הופעת המסמך - בשורה טובה לשוטר, בשורה טובה לאזרח.

אילו היינו מדינה אירופאית, היתה כיכר העיר שלנו נראית אחרת. במלאות יובל שנים למדינה, היה נחשף בה פסל חדש, מדי אמן ישראלי, שהיה יודע לבטא גם את רוח הזמן וגם את כנפי החלום, גם את רוח מה שהיה וגם את רוח מה שכבר לא יהיה, גם את כנפי מה שעתיד להיות וגם את כנפי מה שאולי לא יהיה לעולם.

מדי פעם, אני שואל את עצמי איך יכול היה פסל כזה לבטא את התהומות הפעורים לרגלינו, המפרידים בינינו לבין עצמנו. השבוע, היתה לי הזדמנות טבעית לחשוב על הפסל הדמיוני הזה, כאשר להרף עין אפשר היה להתבונן במפגש מעניין במיוחד בין שני כוחות סותרים, המתרוצצים במעמקי החיים החברתיים, הנאבקים זה בזה, בדרך כלל בסתר, אבל פה ושם גם בגלוי. הכוח האחד מעוגן בקוטב המקצועיות, הכוח האחר מעוגן בקוטב אחר. האחד מגוייס למאמץ המתמיד להשתכללות, להבנה יותר רחבה ומעמיקה, לפעילות  יותר מדוייקת ומוצלחת, לנאמנות ערכית ומוסרית יותר מלאה ומובהקת, להעלאת הרמה  בכל מימד. האחר מגוייס למען מטרות אחרות.

כאשר שני הכוחות הללו נפגשים, אפילו להרף עין, נוצרת מבוכה, במקרה הפשוט, נוצרת שטות, במקרה המורכב יותר. הנה דוגמה למבוכה. מסופר על נשיא ארה"ב ניקסון שהגיע יום אחד לביקור בסנט פטרסבורג שבפלורידה. שיירת המכוניות שלו נעצרה לפתע, מפני שמשאית פגעה בשוטר הרכוב שהוביל את השיירה. הנשיא חש למקום ההתנגשות והביע את צערו באזני השוטר הפצוע. השוטר, מקצועי ומנומס חרף מצבו, הגיב בהבעת התנצלות על כך שהשיירה של הנשיא מתעכבת בגללו. שתיקה מביכה ירדה על הנוכחים, כשהנשיא התקשה להגיב על המחווה המקצועית היפה של שוטר מהשורה ולא מצא תגובה יותר מוצלחת מלעלוע השאלה המגוחכת: "האם אתה אוהב את העבודה שלך?".

דוגמה יותר מורכבת של מפגש מאותו סוג בעייתי, בין קוטב המקצועיות לבין זולתו, נראתה השבוע, באחת מהתגובות התקשורתיות על הודעת משטרת ישראל בדבר אישור "הקוד האתי" שלה. הכותרת הראשית של הכתבה, משכה את העין, באותיות לבנות על רקע כחול: "קוד אתי במשטרה" ("ידיעות אחרונות",2.12.97). בדרך כלל, אני מעיד על עצמי, כתבות כאלה מעוררות בי עניין מיוחד ולא זו בלבד שאני קורא אותן מילה במילה, אלא שאני עושה זאת לפני שאני קורא כל כתבה אחרת בסביבה. הפעם, אני מעיד, מצאתי את עצמי עובר מאותה כותרת, לא לתוכן הכתבה הראשית, אלא לכותרות המשניות, של הידיעות המשניות, בתוך אותה מסגרת, מפני שאלה משכו את העין שלי, באותיות אדומות על רקע ורוד: "שוטר מואשם שסטר לבתו ונגח בפניה", בצד ימין, "גם שוטר, גם גנב ובעיקר שלומיאל", מצד שמאל. הייתי צריך לשחרר את העין מהידיעות הטפיליות האלה, כדי  להגיע לכתבה העיקרית, בדבר הקוד האתי של משטרת ישראל. לא אתפלא, אם היו קוראים שלא חזרו מקבלת הפנים הטפלה, אל הסיפור העיקרי.

מי שלמד פרק אחד בתורת הקודים האתיים יודע שאלה לא באים לעולם כדי לרפא את השוליים, אלא כדי לשכלל את המרכז, את הלב ואת הראש. קוד אתי שלממש הוא לא תרופה, אלא שלב גבוה בסולם השכלול המקצועי.

בסקרי דעת קהל מתברר שהמשטרה נהנית מאימון ציבורי מרשים. היא תופסת את המקום השלישי בסולם האימון, מיד לאחר בית המשפט העליון וצה"ל, לפני רבים אחרים, באחוז כפול מזה של התקשורת. מנקודת מבטו של הציבור, הנותן אימון רב במשטרה, אישור הקוד האתי ראוי להיות בגדר חדשות טובות. הופעת מסמך המבטא את ערכי המשטרה, בסיום  תהליך ממושך, בן למעלה מעשר שנים של התחבטות והתגבשות, היא עדות מובהקת למאמץ מבורך להעלות את הרמה המקצועית של המשטרה. הופעת מסמך כזה, המבטא גם את הנאמנות המסגרתית לעקרונות המדינה הדמוקרטית וגם את הנאמנות המקצועית לעקרונות השירות הציבורי בתחום אכיפת החוק, היא בשורה טובה לשוטר ובשורה טובה לאזרח.
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12.12.97

"המוסד" יעזור לעצמו

לא אור השמש הוא חומר החיטוי המשובח ביותר,

אלא אור הנורות המקצועיות.

אחת התכניות שלי, לעתיד לבוא, היא להוציא לאור ספר קטן, אולי בשם "אנטי-פתגמון". יהיה בו אוסף של  פתגמים ידועים וניתוח פילוסופי שלילי של כל אחד מהם. כל ניתוח כזה יגיע למסקנה, שאין בפתגם הידוע שום חכמה שהתגבשה, אלא דווקא טעות שהשתרשה. עמוד שלילי אחד יוקדש לפתגם "סוף טוב, הכל טוב", שני עמודים לפתגם "צרת רבים חצי נחמה", שלושה-ארבעה עמודים לפתגם "הקם להורגך, השכם להורגו".

השבוע נוספו כמה פיסקאות ל"אנטי-פתגמון" הזה, בגנות פתגם, המיוחס לשופט יהודי מבית המשפט העליון בארצות-הברית: "אור השמש הוא חומר החיטוי המשובח ביותר, אור החשמל הוא השוטר היעיל ביותר". בשבועיים האחרונים, לנוכח סופת הפרסומים בדבר  אותו קצין-איסוף שסרח, במהלך עבודתו ב"מוסד", נחשפה חולשת הפתגם הזה במלואה. אור השמש אינו מחטא שום דבר. אמנם, אור השמש מחזק את עיני המתבונן ומה שסמוי מהעין בחושך יכול להתגלות לעין באור, אבל גם עיני המתבונן אינן מחטאות שום דבר.  המתבונן יכול לחטא, כשם שהוא יכול לנבור בלכלוך. המתבונן מסוגל לרצות לחטא, כשם שהוא מסוגל גם לא לדעת איך עושים זאת. וכשהמתבונן מסתלק, ייתכן שהוא מותיר אחריו יותר לכלוך מכפי שהיה שם לפני בואו.

אני לא מתפעל מ"הדיון הציבורי" בפרשת זיוף הידיעות, כשם שאינני מתפעל מ"הדיון הציבורי" בפרשיות אחרות, בעיקר מפני שעל פי רוב הוא חובבני, מפני שאין בו ביטוי הולם של ערך המקצועיות. הרופא המנתח אמור להיות מקצועי. איש השב"כ המאבטח אמור להיות מקצועי. אם הרופא המנתח נכשל בתפקידו והחולה נפטר, ייתכן שנחליף את הרופא, אבל לא ראוי שנגיד לרופא החדש כיצד לנתח. אם המאבטח נכשל בתפקידו וראש-הממשלה נרצח, נחליף את המאבטח, אבל לא ראוי שנגיד למאבטח החדש כיצד לאבטח. כל הדיוט  יכול להעריך את התוצאה הסופית של הניתוח או של האבטחה, אבל רק בעל מקצוע יכול להעריך את התהליך שהוביל אליה ואת השינויים הנדרשים בו, לשם שכלולו.

המקצוען הוא בעל ידע שאין לחובבן. המקצוען הוא בעל מיומנות מעשית שאין לזולתו. המקצוען אמור להתעדכן בלי הרף, שעה שהחובבן יכול להרשות לעצמו להסתפק בהשכלה כללית ההולכת ומתיישנת. רק איש מקצוע יודע להפעיל סוכן. רק איש מקצוע יודע לקיים מנגנון בקרה מוצלח. ורק איש מקצוע יודע לפקד על מנגנון המסוגל לקיים תהליך יסודי של בדיקה ביקורתית של מנגנון בקרה שנתגלה בו ליקוי.

גם אנשי מקצוע מובהקים אינם פטורים מפיקוח נאות. אם הציבור מפקיד בידיך כוח כלשהו, לא זו בלבד שהוא רשאי לפקוח עליך עין, אלא שהוא חייב לעשות זאת, כדי  להניח את דעת האזרחים, כדי להיות מסוגל לשכנע אותם, שאתה משתמש בכוח שניתן לך בדיוק כראוי, בלא שגגה מקצועית ובלא זדון מוסרי. במיוחד נחוצה השגחה של ממש, כשהמדובר בארגון ממלכתי חשאי. איך עושים זאת?

התקשורת כשלעצמה אינה מנגנון השגחה של ממש. לכל היותר, היא מסוגלת למשוך את  תשומת ליבם של מנגנוני השגחה, למה שנעלם מעיניהם, משום מה, אבל לא נעלם מעיני המדליפים, המשתמשים בתקשורת, לצרכיהם. מנגנוני השגחה אחראיים חייבים לפעול הרחק מ"יריד ההבלים" המוכר. כנגד אותה אמירה של השופט ברנדייס, ניתן לומר שאור הנורות המקצועיות הוא חומר החיטוי המשובח ביותר.

באור הנורה המקצועית, לא הכל זורח נגוהה וגם לא הכל מוכה צללים אפלים. מנגנון ההשגחה של הנורות המקצועיות ניחן במידה הראוייה של נכונות לתת אימון ובמידה הראוייה של נכונות להטיל ספק, במידה הנאותה של נכונות לציין לשבח ובמידה הנאותה של נכונות למתוח ביקורת. מנגנון ההשגחה המקצועי ניחן גם ביכולת מובהקת לשאת במסקנות מעשיות, קשות, חדשות וכאובות ככל שיהיו, כשם שהוא ניחן ביכולת קיצונית לעמוד בכל הלחצים החובבניים, רווחים, רועשים ומציקים ככל שיהיו. לפיכך ובניגוד לרוח המקום, יש להדגיש: רק מנגנון השגחה פנימי יכול להיות מנגנון השגחה מקצועי, אחראי, ראוי לשמו.
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19.12.97

להילחם באלימות, בגבולות המוסר

לקח היסטורי ושבעה כללים מעשיים

חמש המילים העתיקות נשמעות כמו כתב חידה מרתק: "משרבו הרצחנין, בטלה עגלה  ערופה". כמו כל חידה טובה, גם זו מתפענחת בשני שלבים שונים. בשלב הראשון, מתפצחת הקליפה של החידה: מסתמן ההקשר, מתבהר המובן של כל ביטוי. בשלב השני, מתפענח  התוכן האמיתי של כתב החידה, בוקע רעיון חדש. בסופו של דבר, כשהחידה מתפענחת עד תום, לא על המילים העתיקות אתה לומד וגם לא על הימים הרחוקים, אלא על עצמך אתה לומד, על הראוי, כאן ועכשיו.

הביטוי "עגלה ערופה" מוביל אל ההקשר הקדמון, המוכר מהתורה: "כי יימצא  חלל באדמה... נופל בשדה, לא נודע מי הכהו", כי אז יקחו זקני העיר הקרובה עגלת  בקר ויערפו אותה בנחל הקרוב ו"כל זקני העיר... ירחצו את ידיהם על העגלה הערופה בנחל וענו ואמרו: ידינו לא שפכו את הדם הזה ועינינו לא ראו..." (דברים כא, 8-1).

למה חייבים זקני העיר להשמיע מילים מוזרות כאלה, תוהה כבר המשנה, ממנה לקוח גם כתב החידה שלנו. "וכי על דעתנו עלתה", שואלת המשנה, "שזקני בית דין שופכי דמים הן", ומשיבה, בהסבר המשמעות של דבריהם: בעיר שאנחנו זקניה, לא ייתכן שאדם "בא לידינו ופטרנוהו בלא מזון", שלא טרחנו לתת לו חסות אנושית הולמת, לא ייתכן ש"ראינוהו והנחנוהו בלא לויה", שלא דאגנו לו, שלא טרחנו לקחת על עצמנו אחריות להגנתו.

על הרקע הזה, מופיע במשנה כתב החידה שלנו: "משרבו הרצחנין, בטלה עגלה ערופה" (סוטה ט,ט). המשמעות המילולית ברורה: משעה שהתרבה מספר הרוצחים, לא נערך יותר  טקס "העגלה הערופה". ההנמקה הטכנית גם היא ברורה: "משרבו הרצחנין",  היו יודעים בכל מקרה מי הרוצח, לא התקיים התנאי ש"לא נודע מי הכהו" ולכן לא היה מקום לעריכת הטקס הזה.

זו ההנמקה הטכנית המפצחת את קליפת החידה. זו לא ההנמקה המפענחת את התוכן האמיתי שלה. בטקס "העגלה הערופה" מודיעים מנהיגי העיר, כי הם עצמם הנושאים על כתפיהם את האחריות לחייהם ולשלומם של אורחיה, על אחת כמה וכמה של תושביה. משבטל טקס "העגלה הערופה", מתעוררת השאלה, מי הם הנושאים על כתפיהם את האחריות הזאת?

השאלה הזאת מעסיקה גם אותי, לא כשאלה היסטורית, אלא כשאלה אקטואלית, שהרי לא רק בימים ההם ניתן היה לומר "שרבו הרצחנין", אלא גם בזמן הזה. הרצח נעשה כאן כמעט דבר יום ביומו. התקשורת מביאה כל מעשה רצח בפני עצמו. המפכ"ל היוצא של המשטרה הביא לאחרונה את התמונה הכללית, המזעזעת. אכן, "רבו הרצחנין". מעשה הרצח כבר חדל להיות חריג, מבעית, מקומם. מעשה הרצח כבר אינו חריג, אינו מבעית, אינו מקומם.

"משרבו הרצחנין", חדלה האחריות למאבק נגדם להיות האחריות הבלעדית של המנהיגים להגנה מיוחדת מפני סכנה נדירה והפכה להיות האחריות גם של המנהיגים וגם של כל אחד ואחד להגנה שיגרתית מפני סכנה רווחת. "משרבו הרצחנין", חייב כל אחד מאיתנו לשאול את עצמו, מה הוא יכול לעשות כנגד הסכנה הממאירה של האלימות, שהיא המשפחה הגדולה של הרצחנות. הנה שבעה כללים מוסריים מעשיים:

1. היזהר מהאלימות על כל צורותיה. האלימות ממכרת. אלימות של מה בכך עלולה להוביל לאלימות קטלנית.

2. היזהר מהרגשות השליליים, כשהם מתחילים לגאות. ההחלטה להרוג מתקבלת בקלות הרבה יותר רבה מכפי שחושבים.

3. היזהר מהרגשות החיוביים, כשהם מתחילים לבעוט. ההחלטה להרוג מופיעה לא פעם רכובה על צדקנות, דתית, לאומנית, מפלגתית, תמהונית או אחרת.

4. היזהר מהמילים הקשות, גם של עצמך. מילים קשות עשויות להיוולד למחשבות קשות ועלולות להוליד מעשים קשים.

5. היזהר מהשותפות הסבילה באווירה של אלימות. בכל מקרה, לעבור עליה בשתיקה, פירושו לחזק אותה.

6. היזהר מההסתמכות המופרזת על עצמך. אל תהסס להרחיב את מעגל היודעים, המעורבים, המסוגלים לעזור, עד המשטרה ובית-המשפט ועד בכלל.

7. היזהר מהייאוש, מהעייפות, מהפסימיות. אל תיכנע לאלימות. והעיקר, לא לוותר  כלל.
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לפני שנים אחדות, הזדמן לי להיות מעורב ב"סיור כתובות" של גדוד מילואים מסויים. היתה נתונה רשימה ארוכה של כתובות פרטיות והיה צורך לבדוק האם הן מעודה ? כתובות שברשימה היו מפוזרות על פני כל שכונותיה של תל-אביב. הרבה אנשים פגשתי  אז לראשונה וגם הרבה מקומות, מגוון מרתק ומאלף. אני זוכר במיוחד היבט אחד של  אותו מגוון, מפני שהוא היה מפתיע, אפילו מדהים. שעות אחדות עברו עלי בצפון תל-אביב, שעות אחדות עברו עלי בדרום העיר. אני זוכר דירות שאמרו עושר, אמיתי,  נינוח, מובהק, ואני זוכר דירות שאמרו עוני, שלא נעלו אותן מעולם, מפני שאפילו  גנב לא היה מתעניין בהן. עד אז, לא ידעתי עד כמה רחב ועמוק יכול להיות הפער בין מצבו של אזרח אחד למצבו של אזרח שני, כשהם מוצאים את עצמם, מדי-פעם, זה בצד זה, בשירות מילואים.

הפער שבין דירת עושר לדירת עוני אינו מתבטא רק בגילויי העושר הממלאים את הדירה האחת וגילויי העוני העוטפים את הדירה האחרת. הפער שביניהן מתבטא גם בצירוף  המקומם של קירבה וריחוק. אתה יוצא מדירת פאר, יורד מהשכונה שלה לדרך איילון,  עולה ממנה לשכונה אחרת, נכנס לדירת דלות, הכל תוך רבע שעה. לאמיתו של דבר, החייל מהדירה האחת הוא שכנו של החייל מהדירה האחרת. "אנחנו שנינו מאותו הכפר", אבל  הכפר הזה מתפרק לשני עולמות. במילואים, הם נוגעים זה בזה נגיעה אמיתית. אחוות הלוחמים היא קירבה שאין עמוקה ממנה, מלבד הקירבה המשפחתית. ועם זאת, בשובם  הביתה, זה לחיי עושרו וזה לחיי עוניו, עולמו של האחד אינו נוגע  בעולמו של השני בשום נקודה אמיתית. חייהם מבטאים ריחוק תהומי, נזיל, ממאיר. כיוון שאינו הולך ומצטמצם, הריהו הולך ומתרחב.

צירוף של קירבה וריחוק מבשר שריפה. השבוע ראינו את האש אוחזת בקצה הפתיל. ראינו צירוף חדש ונואל של קירבה וריחוק. הקירבה היתה אותה קירבה, אבל הריחוק היה מזן חדש. אני לא זוכר כאן אטימות חברתית יותר בוטה. האבטלה גואה. אפילו מנכ"ל משרד האוצר מנבא עוד עשרת אלפים מובטלים בחודשים הקרובים. הרפואה קורסת. אפילו מנכ"ל משרד הבריאות מתבטא במונחים של "משרד האוצר ניצח, עם ישראל הפסיד". מנגד, מתגלה האופי הצפוי של "אירועי היובל": גיבוב מופרך, ממש ילדותי, של אירועים מיותרים, חסרי טעם, חסרי ערך, חסרי עניין. בזמנים כתיקונם, ניתן היה לתהות על העליבות, על הקרתנות, על הרדידות. בזמנים של אבטלה גואה ורפואה קורסת, אתה לא תוהה על העליבות, אלא על האטימות, לא על הקרתנות, אלא על השחיתות, לא על הרדידות, אלא על החוצפה.

בתום שנת היובל, נשאל את עצמנו, איזה חותם הטביעו במדינה אירועי שנת היובל, והתשובה תהיה ברה ומרה: שום חותם.

עדיין לא מאוחר לתקן את המעוות. עדיין אפשר לציין את שנת היובל למדינה במעשה רב, שישנה את רמתה המוסרית של המדינה, שיעלה את איכות החיים של אזרחיה, שתהיה בו גם מתנה משובחת לנזקקים. אפשר להפשיר את הצעת חוק יסוד: זכויות חברתיות, כפי שהוכנה בידי ועדת החוקה, חוק ומשפט של הכנסת, וקפאה בשנת 1994, באשמת הסיעות החרדיות. "לכל תושב", אומר סעיף 3 בהצעה, "הזכות לסיפוק צרכיו הבסיסיים לשם קיום בכבוד אנושי, ובכלל זה בתחומי העבודה, השכר ותנאי העבודה, בתחומי ההשכלה, הלימוד והחינוך ובתחומי הבריאות והרווחה החברתית." לפי אותה הצעה, זכות זו אמורה להתממש "בהתאם ליכולתה הכלכלית של המדינה כפי שתיקבע בידי הממשלה", אולם לפי ההצעה הנאורה יותר, של ח"כ עמיר פרץ, הזכות תוגדר "בחוק או על פיו" ולא בידי הממשלה.  אם ההצעה תופשר, יהיה מקום לדרוש עוד יותר: מדינה שיש לה יכולת כלכלית לממש את מדיניות הממשלה, ככל שאינה מתחייבת מהחוק, לא ייתכן שאין לה יכולת כלכלית לממש  את הזכויות החברתיות, שהן תשתית זכויות האזרח, בדמוקרטיה המתוקנת, שהן חשובות יותר ממדיניות הממשלה.

