זכויות ושירותים נוספים לחברי הסגל האקדמי
א. 
פטור משכר לימוד
חבר סגל אקדמי, כמוגדר בנוהל "פטור משכר לימוד" זכאי לפטור משכר לימוד באוניברסיטה עבור לימודיו ועבור לימודי בני משפחתו (בן או בת זוג, בן,בת). בני המשפחה זכאים גם לפטור משכר לימוד במוסדות אחרים להשכלה גבוהה בסייגים האלה: 

1.
ללימודים באוניברסיטה הפתוחה או במכללות המוסמכות להעניק תואר אקדמי -    נרשמו ולא התקבלו לאוניברסיטת תל-אביב או שהתחום אינו קיים. 

2.
אין באוניברסיטת תל-אביב תחום לימודים שאליו נרשמו במוסד אחר להשכלה גבוהה. שיעור   הפטור יהיה בהתאם לחלקיות המשרה של חבר הסגל. הפטור נזקף כהכנסה החייבת במס.
שיעור הפטור בהתאם לכללים המפורטים בנוהל פטור משכ"ל. 

מורים המועסקים על פי ההסכם הקליני בפקולטה לרפואה זכאים לפטור משכר לימוד מלא באוניברסיטת תל-אביב בתנאי שהם מועסקים באותה שנה בהיקף של 25% משרה לפחות. שיעור הפטור משכר לימוד עבור מוסד אחר יהיה בהתאם לחלקיות המשרה.
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ב. 
השתתפות בהבאת מטען
חבר סגל חדש המתגורר בחו"ל, והמוזמן להצטרף לאוניברסיטה בדרגת מרצה ומעלה במסלול המינויים הרגיל, יכול לקבל השתתפות האוניברסיטה בכרטיסי טיסה והבאת מטען.
חבר הסגל יפנה לדקאן בבקשה לקבלת השתתפות בהבאת מטען. ההשתתפות מותנית בהמלצת הדקאן ובאישור הרקטור.


ג. 
השתתפות בתשלום שכר דירה
על פי הנוהל רשאים לפנות בבקשה לקבל השתתפות בשכר דירה חבר סגל עולה חדש, אם אינו מקבל השתתפות בשכר דירה מהסוכנות; מורה אורח;מורה המתבקש על ידי הדקאן להעתיק את מקום מגוריו לאזור המרכז;חבר סגל אקדמי חדש, המגיע מחו"ל כדי להצטרף לסגל האוניברסיטה זאת בתנאי שאין בבעלות חבר הסגל דירה בארץ.האוניברסיטה תשתתף בתשלום שכר דירה בסכומים שיתפרסמו מעת לעת. בכל מקרה לא תעלה ההשתתפות על 50% מדמי השכירות החודשית שמשלם חבר הסגל בפועל ועד לתקרה שתיקבע מעת לעת ולא תעלה על 3 שנים. הבקשות תפנינה לראש החוג אשר ימליץ בפני דקאן הפקולטה. אישור הבקשה הינו בסמכות דקאן הפקולטה.
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