פרויקט איכות וטיהור מים

פרויקט זה יתמקד בשיטות שונות לטיהור מים ולאנליזה של יונים שונים ("מזהמים") המצויים במים. בצמוד למסמך זה תוכלו למצוא מסמך הנותן רקע בנושא זיהום מים וטיהורם מאת פרופ' אבנר עדין ורמי הלפרין. משך הפרויקט - שבועיים. 
מטרת הפרויקט היא ביצוע "מחקרון" בנושא יעילות שיטות הטיהור השונות והיכולת למדוד ריכוזי מזהמים שונים.

יש לבחור שאלת מחקר שתהווה את הבסיס לתכנון הפרויקט. ניתן למקד את שאלת המחקר סביב שיטת טיהור מסוימת או סביב שיטות אנליזה למרכיב מסוים:

1. במקרה של התמקדות בשיטת טיהור יבדוק המחקר את יעילות תהליך הטיהור שנבחר כפונקציה של שינוי פרמטר אחד או יותר בהפעלת השיטה בכדי ליעל את פעולתה.  יעילות תהליך הטיהור תימדד לפי היכולת לסלק סוג יונים מסוים שנבחר. כמו כן יהיה צורך לבחור את השיטה (או מספר שיטות) שבעזרתן יימדד ריכוז אותו מרכיב שנבחר.
לדוגמא: ניתן לשאול את שאלת המחקר: "כיצד משפיע ריכוז המלחים על יעילות תהליך האוסמוזה ההפוכה?". השאלה הזו מעניינת אך לא  מוגדרת מספיק טוב. מה משמעות "יעילות תהליך האוסמוזה ההפוכה"? ניתן להחליט שהיעילות היא קצב קבלת המים המטוהרים או שיעילות משמעה מידת הפחתת הריכוז של המלחים בתהליך (באופן יחסי לריכוז ההתחלתי או באופן מוחלט) או שילוב של שני הפרמטרים. לצורך תכנון הפרויקט ניתן לבחור שיטה אנליטית אשר תבדוק סוג יונים מסוים באם מעוניינים לעקוב אחר יעילות הטיהור במשמעות של הורדת ריכוז יונים ול"זהם" מים מזוקקים בריכוזים שונים של מלחים. למשל, "זיהום" בנתרן כלורי ובדיקת ריכוזי נתרן בספקטרומטריה בלהבה.
2. במקרה של התמקדות באנליזה תבחר שאלת מחקר בנושא שיטה אנליטית כלשהי (או השוואתית בין מספר שיטות). 
לדוגמא: ניתן לשאול שאלת מחקר: "מה גבול הריכוז התחתון אשר ניתן למדוד בטכניקת קביעת ריכוז ברזל בשיטה הספקטרופוטומטרית?" זו שאלה טובה אבל אולי לא מהווה בסיס מספיק למילוי שבועיים עבודה בפרויקט ובמקרה כזה צריך למצוא שאלה נוספת – ועדיף שתהיה קשורה לאותה טכניקה, כמו למשל שימוש באותה טכניקה להשוואה ביעילות הרחקת ברזל ממים בשתי טכניקות טיהור שונות. לצורך זה ניתן "לזהם" מים בריכוזים משתנים של ברזל ולנסות את שיטות הטיהור שנבחרו. רצוי לבחור ריכוזים גבוהים מספיק בכדי שיהיה אפשר למדוד את ריכוז הברזל לאחר הטיהור (תלוי כמובן בשיטת הטיהור).
דוגמא לשאלה יצירתית יותר: "מה הגורם (או הגורמים) המשפיע ביותר על מוליכות מי ברז?" – מדידת המוליכות היא הפשוטה והקצרה ביותר שניתן לבצע, ואם נדע לקשר בינה לבין ריכוז יונים התורם באופן דומיננטי להולכה, יהיה לנו קל להעריך את ריכוזם במי ברז באמצעות מדידות הולכה. בפרויקט מעין זה נוכל לבצע הערכה ראשונית עפ"י נתונים בספרות על ריכוזים של יונים שונים במי ברז טיפוסיים (למשל מבארות בת"א) ובאמצעות נתונים על מוליכות מולרית של כל אחד מהיונים נוכל להעריך את תרומתו להולכה במי הברז. כך נוכל לתכנן פרויקט שבו נבחר יון מסוים (או יותר) שעשוי להיות דומיננטי בהולכה ולבצע מספר השוואות בין ריכוזו (ריכוזם) במי ברז ממקורות שונים לבין מדידות הולכה ולמצוא האם קימת קורלציה טובה ביניהם.
הנושאים הנוספים שניתן לשלב אותם בפרויקט  הם: מסיסות, זרימה, נימיות, צמיגות, הולכה, מתח פנים, צפיפות, מצבי-צבירה, אוסמוזה ופעפוע, חום סגולי, המים כמוליכים חום, חום התאדות וקירור ביתר, אנומליה של מים, כוח עילוי, איכות מים, התפלת מים וטיהור מי- שופכין, זיהום מים, פירוק מים להפקת מימן, מים במזון, צמחים- מים, פוטוסינטזה, ריאקציות עם מים, תהליכים כימיים במדיום מימי, ספיחת מים. 

להלן מספר שיטות לטיהור מים אשר שימשו בפרויקטים בעבר:
1. זיקוק.
2. כרומטוגרפיה בעמודה.
3. אוסמוזה הפוכה.
4. בריטה.
5. הרתחה בקומקום חשמלי.
ניתן להציע שיטות נוספות שיתקבלו בברכה ויאושרו במגבלות יכולות בנית/קנית ציוד למעבדה.
בשלב התכנון הראשון יש לבחור את  תחום שאלת המחקר בה יעסוק הפרויקט, ולשוחח עם המדריך על כך. בשלב שני, לאחר הבהרת הנושא ושאלת המחקר עם המדריך יהיה צורך למצוא חומר מתאים בספרות ולהכין תכנית מפורטת שתתואר בדו"ח המכין.
דו"ח מכין:
· יוגש שבוע לפני הניסוי ויכלול תכנית עבודה מלאה עבור שני ימי העבודה במעבדה.
· יכלול את מטרת הניסוי – חשוב להגדיר את מטרת הניסוי בצורה ברורה, וכן מוטיבציה כללית לעריכת הניסוי (עניין סביבתי, בריאותי, כלכלי...).
· הסבר ותכנון שיטות הטיהור שיבוצעו כולל הסבר לבניה ותפעול המערכת.  
· הסבר הפרמטרים הנבדקים וכיצד הם מתקשרים למטרת הניסוי. מהלך עבודה מפורט של האנליזות שיבוצעו לפני ואחרי טיהור המים, כולל כמויות חומרים, ריכוזים,  והכנת אינדיקטורים/בופרים/תמיסות סטנדרטיות...
· תכנון זמנים (ל 14 שעות עבודה).
· טבלת חומרים -  שם החומר ונוסחתו (כולל סכנות ודרכי טיפול).
· בספריה למדעים מדויקים ניתן למצוא קבוצת ספרים בנושא זה.

· רשימת חומרים וציוד מיוחד (ללא תגובות) על עמוד אחד  הכוללת:
1. רעיון למחקר.
2. שמות וכמויות החומרים.
3.  ציוד מיוחד (לדוגמא: מערכת זיקוק , ספקטרופוטומטר, אלקטרודת פלטינה, קומקום חשמלי וכו')
את הרשימה יש להגיש למדריך יחד עם הדוח המכין עד שבוע לפני תחילת הפרויקט (הרשימה תועבר לאישור של אלה ע"י המדריך).

הערות:

· במידה וצריך לשנות כמויות/ריכוזים מהפרוצדורות בספרות יש לפרט זאת בדוח המכין.
· יש לתכנן ניסיונות ראשוניים לכיול או בדיקה ראשונית של השיטות השונות כדי לקבל מושג על בעיות שונות ומגבלות של השיטות לפני שניגשים לבצע את המחקר באופן שיטתי.
· יש להצטייד במרב הנתונים מהספרות (או אינטרנט) שיעזרו להעריך ריכוזים של יונים שונים שאמורים להיות במים אותם בודקים ושבהם מטפלים (למשל מי ברז, מי ים, מים מינרליים, מי ביוב וכו...).
דו"ח מסכם:

· יוגש שבוע לאחר הניסוי.
· הדו"ח יכלול: מטרות, מהלך עבודה (תוך דגש על שינויים מהפרוצדורות ובעיות אם היו), עיבוד תוצאות, השוואה לערכים ספרותיים, השוואה בין השיטות השונות, השוואה בין סוגי המים ודיון ומסקנות מעמיקים. 
